PAGE : « MÉTHODOLOGIE DE STRUCTURATION DE LA MUTUELLE DU MANDRARE ET CONSTITUTION DE L’INSTITUTION FINANCIÈRE RÉGIONALE DE L’ANOSY (IFRA) »

Sur la base de son expérience avec le réseau CECAM à Madagascar mais aussi de ses références dans d’autres pays, ICAR propose une stratégie de structuration des services financiers du Haut Bassin du Mandrare en trois niveaux (Caisses villageoises dans chaque commune, Mutuelle au niveau de la zone Mandrare et Institution régionale de l’ANOSY). Ces trois niveaux seront mis en place en trois étapes successives (2004, 2005 et 2006).

En effet, la pérennisation d’une institution financière mutualiste autonome suppose qu’elle soit gérée par une équipe professionnelle stable réunissant en son sein toutes les compétences requises pour la maîtrise d’une activité bancaire et l’atteinte durable de sa rentabilité : 

· une Direction Générale de bon niveau, capable de mettre en œuvre le plan de développement et les orientations définies par le Conseil d’Administration ;

· un service de formation permanente des membres et des élus mutualistes. Par la nature même de leur mandat électif assez fréquemment renouvelé, de nouveaux élus doivent être formés chaque année et tous doivent être recyclés périodiquement ;

· un service d’exploitation commerciale (épargne-crédit) dynamique et performant, capable de développer l’activité en maîtrisant les risques propres aux activités financières et de soutenir l’action des conseillers locaux des caisses villageoises à travers un réseau de responsables de zone ;

· un service administratif et financier apte à traiter une comptabilité bancaire tenue de manière décentralisée dans chacune des caisses locales, à vérifier et consolider les informations, à analyser les résultats et à produire les états financiers et les déclarations périodiques obligatoires ;

· un service d’inspection rigoureux et d’un niveau suffisant pour satisfaire aux normes réglementaires du contrôle interne et pour accomplir toutes les missions requises de vérification des comptes, de contrôle, du respect des procédures et d’identification puis d’évaluation chiffrée des risques.

Ces cinq fonctions principales sont impérativement exercées par des personnes distinctes ce qui impose un nombre minimum de 5 cadres. Ceux-ci doivent en outre être relayés par un personnel de terrain opérationnel (9 conseillers au minimum et 9 caissiers encadrés par 3 responsables de zone) et soutenus par un personnel de support adapté (aide-comptable, caissier régional, secrétaire, chauffeur, coursier, gardien, …). L’expérience montre en outre qu’il est prudent de dissocier les fonctions « exploitation commerciale » des fonctions « maîtrise des risques, engagements et garanties », ce qui peut impliquer la création d’un 6ème poste de cadre pour un service engagement (garanties et gestion des risques) dès que le portefeuille de crédit atteint une certaine dimension. Ce service peut être lié à l’exploitation informatique de la base des données.

Les coûts d’une telle équipe professionnelle (salaires et autres coûts salariaux, frais de fonctionnement) sont estimés à un minimum de 50 millions MGA par an pour 5 cadres (hors personnel opérationnel de terrain et hors personnel de support).

L’analyse du potentiel économique de la région Haut Bassin du Mandrare montre qu’il sera difficile d’atteindre, sur un périmètre restreint de neuf communes, les volumes d’activités nécessaires pour dégager les marges suffisantes pour couvrir les coûts d’une telle équipe.

En outre, pour stabiliser, fidéliser et motiver une telle équipe, il est important de lui offrir des perspectives de carrière conformes aux légitimes ambitions personnelles de ses membres. C’est pourquoi ICAR a conçu une stratégie de structuration intégrant la Mutuelle du Mandrare dans un processus plus large de création d’une Institution Financière Régionale « ANOSY » dont le territoire pourrait comprendre l’ensemble des districts d’Amboasary sud, de Fort Dauphin et éventuellement de Betroka.
L’autonomisation financière du réseau de la Mutuelle du Mandrare oblige la réalisation d’un volume d’activités suffisant et un partage des coûts de fonctionnement de l’équipe technique. Ainsi, le schéma stratégique, tel que décrit dans la méthodologie et la stratégie préconisée par ICAR prévoit la création de Mutuelles similaires dans des zones périphériques du PHBM et la région d’ANOSY. Ces mutuelles seraient regroupées au niveau de l’Institution Financière Régionale d’ANOSY (IFRA) qui aura un statut d’institution financière non mutualiste. Ainsi, elles pourront bénéficier du soutien technique de services communs (formation, comptabilité, inspection, contrôle des engagements crédits) et du soutien financier (gestion de trésorerie, refinancements bancaires). 

Après concertation avec la Direction régionale du développement rural (DRDR) de l’Anosy, avec le Comité régional de développement (CRD) et avec divers autres acteurs du développement économique régional, ICAR a l’intention de promouvoir la création d’une Institution Financière régionale en s’appuyant sur plusieurs partenariats : la Mutuelle du Mandrare, initiée par le PHBM et en partenariat avec d’autres acteurs du développement rural de la région Anosy. Plusieurs autres ONG de développement rural actives dans la région Anosy ont également exprimé leur intérêt pour participer à une telle initiative. Un troisième élément de la construction serait préparé en 2005 et créé en 2006 dans la ville de Fort Dauphin, en partenariat avec la SIPEM (Société d’investissement pour la promotion de l’entreprise à Madagascar).

Sur la base de ces futurs établissements, dotés chacun d’une équipe opérationnelle de terrain autonome, serait créée une institution financière régionale qui consoliderait l’ensemble des activités financières et disposerait des compétences techniques du niveau nécessaire à garantir la bonne gestion de chacun des établissements.

Le schéma ainsi proposé s’inspire du schéma d’institutionnalisation retenu pour le réseau CECAM avec la création de la caisse centrale « INTERCECAM S.A. ». Ce schéma a été validé par les autorités nationales (Ministère des Finances, CSBF) et par divers partenaires malgaches et étrangers qui ont accepté de participer à sa création et à sa gestion en souscrivant au capital et en prenant la responsabilité d’administrateur.
La phase d’étude préalable à la constitution de cette institution financière régionale a été engagée au second semestre 2004 et l’étude de faisabilité réalisée en 2005 pour une création en 2006. L’animation de la création de cette Institution Régionale est prévue par ICAR à la fin de l’année 2005. Ces actions sont un préalable à l’amorce du désengagement du Projet et d’une vision de pérennisation du réseau du Mandrare. L’Unité de Promotion serait ainsi institutionnalisée et pérennisée sous la forme des services centraux d’une institution financière régionale qui contribuerait durablement à garantir la qualité de gestion de la Mutuelle du Mandrare.

